

中国电力规划设计协会文件

电规协〔2023〕360号

关于印发中国电力规划设计协会 第九届常务理事会第六次会议决议等文件的通知

各会员单位：

中国电力规划设计协会第九届常务理事会第六次全体会议在南京召开。会议审议通过了年度常务理事会工作报告等四个议案，现将会议决议和审议通过的工作报告等内容印发您们。

附件：1. 中国电力规划设计协会第九届常务理事会第六次全体会议决议

2. 《凝聚行业共识，汇聚行业力量，助推电力工程行业高质量发展》——中国电力规划设计协会 2023 年度常务理事会工作报告

中国电力规划设计协会
2023 年 11 月 15 日



附件 1

中国电力规划设计协会第九届常务理事会 第六次全体会议决议

2023 年 11 月 3 日，中国电力规划设计协会第九届常务理事会第 6 次全体会议南京召开，吴春利理事长，常务副理事长李爱民，副理事长庞可、陈静、张益国及常务理事代表、常务理事单位代表共 45 人参加会议，3 名监事列席会议。会议由副理事长陈静主持。

会议听取并审议通过了常务副理事长李爱民所作的《凝聚行业共识，汇聚行业力量，助推电力工程行业高质量发展》工作报告，总结协会 2023 年工作开展情况，安排部署今后一段时期的协会重点工作任务。

会议审议通过新修订《电力勘测设计行业自律公约》，同意中海油研究总院有限责任公司等 10 家单位的入会申请，决定中国电力工程顾问集团有限公司副总工程师兼科技信息事业部总经理张炳成同志担任协会副秘书长、代理秘书长。

在讨论发言中，与会代表充分肯定了协会今年以来工作开展情况，分别从行业当前发展困境、后疫情发展方向、工程公司改革转型等方面，对行业发展形势和协会工作提出了一些建议意见。

吴春利理事长作了总结发言。他提出，全行业面对市场环境的新变化、新挑战，要提振信心、主动应对，认清形式、顺势而为。

首先要加强行业自律。此次常务理事会讨论修订的《电力勘测设计行业自律公约》，是行业骨干会员达成的共识，要坚定执行，各单位要更加珍视团结，自觉维护好行业整体利益。

二是要推动高质量发展。高质量发展是保障行业平稳运行的基础。各单位要瞄准高端化、绿色化、国际化等重点方向，通过持续创新、对标挖潜、降本增效以及精益化管理实现成本优势，增强企业抗风险能力。

三是要强化协会服务功能。一方面提升行业数据服务能力，另一方面发挥协会已建成的服务平台功效，做好评优评审基础服务工作，根据会员单位需求定制特色服务，为会员企业做好贴身、高效服务。

四是共同营造行业宣传“生态圈”。要意志坚定、充满信心，共同做好行业宣传，提高自媒体新闻舆论覆盖面和影响力，讲好中国电力工程行业高质量发展故事，为行业谋发展营造良好宽松的舆论环境。

附件 2

凝聚行业共识 汇聚行业力量 助推电力工程行业高质量发展

——中国电力规划设计协会 2023 年度常务理事会工作报告

2023 年 11 月 3 日

尊敬的吴春利理事长，各位副理事长、常务理事：

上午好！

按照协会章程规定，今天召开常务理事会，主要汇报协会今年以来开展服务工作情况和今后一段时间重点任务，请大家审议。

一、关于2023年以来协会开展服务工作情况

今年以来，受后疫情、国际关系等不确定因素影响，世界经济复苏依然艰难，我国经济发展呈现复杂严峻态势。电力工程行业在“年年讲最困难、连年指标都上涨”的市场大环境下，完整、准确贯彻高质量发展理念，实现了生产经营整体平稳。

面对挑战，在协会常务理事会的领导下，我们紧紧依靠广大会员单位，按照年初理事会提出的各项工作要求，强化服务意识、拓展服务方式、提升服务质量，有序推进各项重点工作开展。先后组织了近60场次不同规模的专家评优评审等线下、线上会议，31个专有软件评审和67个科技成果鉴定，完成《海外架空输电线路总承包工程竞争力提升的策略研究》等课题研究工作，实现了

协会评优评审工作网上申报、无纸化评审，满足了会员服务需求。

一是加强与行业主管部门的联系：

1. 主动与住建部对接，做好行业资质标准改革相关工作，关注“建设工程企业资质标准”工作的进展情况，结合会员单位的需求，策划成立“资质管理工作小组”，开展相关工作。

2. 落实国家能源局有关工作要求，结合向会员单位征询的《社会信用体系建设法》等法规的意见建议，完成《能源行业失信主体信用修复管理办法》等文件修订意见的反馈工作。

3. 继续做好2023年度注册电气工程师考务和注册工作，截止到9月底，已按照住建部注册中心要求，完成了注册电气工程师（发输变电）有关省市2022年度补考相关工作和2023年试题编审、组卷工作，移交人社部考试中心；注册工作共受理13803人次的初始申请、变更注册、注销补办等服务工作。

4. 作为电力行业信用体系建设办公室成员单位，参加并完成《电力企业信用体系建设实施指南》的编制、审核及征求意见等工作。

5. 联合有关行业协会向国家市场监督管理总局特设局反映压力管道设计审批人员取证考试工作相关问题，多项改进建议获得书面回复，及时转发《市场监管总局特种设备局关于完善压力管道设计审批人员考试工作的回复意见》文件通知。

二是用心做好传统品牌服务项目：

1. 在评优推优方面：组织会员单位申报2022年度全国优秀工程咨询成果奖，电力专业组共收到各单位提交共52个项目成果。随后组织工作人员、行业专家对申报项目进行合规性检查和行业初评。

组织2023年度电力工程科技进步奖申报和评审工作，邀请93名专家对51家单位申报的172个项目进行了专业评审和综合评审，后续将由技术委员会完成终评工作。

组织行业优秀QC活动小组成果评选，从89家单位329项发布成果中，评选出行业一、二、三等奖共计230项。推荐前40名成果参加中国水利电力质量管理协会评选，根据会员单位意愿，推荐部分一等奖成果参加中国勘察设计协会评选。

2. 在标准化管理方面：编制发布2023年行业标准有效版本清单（收录相关技术标准14725条）和国际电力工程标准清单（收录61个国家国和地区219个项目相关标准18830条），向会员推送电子版。

组织召开标准化专业委员会主任委员会议，讨论修订《中国电力规划设计协会团体标准编制单位和主要起草人管理办法（试行）》，发布《2023年协会团体标准制（修）订项目计划》，年度新立项13项标准。目前在编团标共76项，已发布54项。发放19项协会团体标准的补助经费，共计85万元整。

与中国工程咨询协会联合发布《配电网规划后评价技术规

范》和《配电网规划项目评估导则》。发布《2023年协会标准设计制（修）订项目计划》，总计4个项目。举办协会团体标准编写培训交流会，对协会团标立项要求和方向、编写规则等做了详细的交流。

3. 在竞赛评审方面：举办第四届供配电工程数字化设计（EIM）大赛活动，共收到20家设计单位的32个参赛作品，最终评选出线路工程组、变电工程组、配网工程组、新能源工程组获奖名次。

修订发布《电力勘测设计行业企业信用评价办法》和《实施细则》。依据新办法开展企业信用评价工作，对2023年提交申报材料59家会员进行评审，最终53家获得AAA等级，6家获得AA等级。评审结果上传国家能源局信用能源网站。

截至10月份，协助安排对80家会员的三标认证审核工作，协调行业专家285人次参加外审活动。

4. 在特色服务方面：汇总分析174家会员填报的信息，发布2022年度行业统计年报分析报告和省级及以上单位、水电设计单位、供用电设计单位统计年报和同业对标标杆指标汇总信息。

组织召开年度电网、新能源、发电、非传统业务、国际业务市场经营研讨会和国际电力工程法律风险防控研讨会，为8批次市场招标做好咨询服务工作，推动行业有序发展。

根据会员需求，有针对性地开展软件集采工作，有效降低成

本支出。成立电力工程软件发展联盟，首批16家软件企业加入联盟，为建立电力行业软件生态圈奠定基础。积极与保险公司沟通协调，简化投保手续，协助完成36家会员工程责任险投保工作。

围绕电力设计企业新能源资产分类分级运营模式、新型能源体系研究、电力设计企业数字化转型实践等方面开展调研。目前，已深入20余家单位开展专题调研，并进入成果验收阶段。

三是加强人才、文化等软实力建设：

1. 在人才服务方面：继续做好会员申报国网人才交流中心职称评定服务工作。

2. 在专业培训方面：培训工作继续采用线上、线下相结合的方式开展，举办1期线路测量线上培训和电力隧道工程、送变电工程、风电光伏工程、送变电设总等8期现场培训，共有138家会员1273人参加。

3. 在行业宣传方面：《电力勘测设计》出刊正刊 10 期，增刊 1 期，共刊稿 191 篇；《电力设计信息》出刊 20 期，刊稿 589 篇；《电力工程财务与审计》出刊 3 期，刊发论文 75 篇；协会网站、微信公众号推荐信息近 1400 余条。

4. 在史志工作方面：先后组织 8 个片区交流、观摩活动，6 月召开 57 家参编单位统稿会，完成参编单位部分的编纂工作。完成行业楷模以及典型工程等章节的梳理工作。

四是分支机构利用线上、因地制宜开展活动：

组织召开了2023年分支机构及专家委员会负责人工作会议，对全年各项活动进行了统筹安排。**供用电设计分会**召开4个片区交流会；**勘测分会**召开水文气象、测绘地理信息技术交流会；**经营管理研究委员会**组织开展《管理创效益，创新谋发展--对标一流企业提质增效行动》等4个课题研究；**质量管理研究委员会**征集交流论文，评审优秀论文58篇；**数字化专委会**开展产业数字化与数字产业化主题技术交流、软件集采等工作；**档案专委会**出版《电力工程档案管理》（2023年增刊）；**统计专委会**召开2023年工作会议，修订《统计信息管理系统企业用户手册培训材料》和统计信息管理系统指标模型；**工程建设项目管理专委会**完成主任委员变更，召开了2023年工作会议；**电力工程经济专委会**组织开展2023年优秀论文与研究成果评选工作，共征集论文39篇，评选出优秀论文19篇。

5月，协会在太原召开第九届理事会第四次会议，邀请天强咨询公司专家宣讲行业转型发展思路，办理长江勘测规划设计研究有限责任公司等7家单位的入会申请等事项。按照民政部要求，完成分支机构管理自查、会费自查等工作。在协会秘书处内部管理上，实行各类证书电子化发放工作，完成协会网站改版、OA办公系统升级等信息化建设。协会秘书处党支部坚持每月集体学习制度，按照国资委党委统一安排，完成主题教育活动各项部署、要求，做细做实日常党建工作。

二、关于今后时期重点工作安排

10月18日，中国召开第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，提出中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，并公布一系列务实举措。这为全行业国际业务高质量发展增添了决心和信心。去年10月党的二十大召开至今，各级都在强调，实现各行各业高质量发展。今年7月民政部专门发文，开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动，要求我们全国性社会组织在形成一批高质量的调研报告和政策建议、推动一批行业发展支持性政策落地见效、壮大一批行业发展必需的人才人力队伍、建设一批推动行业产业发展的服务平台、推出一批引领行业产业发展的先进标准、培育一批服务行业产业发展的品牌项目、完善一批维护行业发展秩序的自律规约、谋划一批服务高水平对外开放的新举措等“十个一批”做出实际行动。为此，协会秘书处在认真分析本行业高质量发展实际情况基础上，结合自身实际、优势项目和业务专长，选择“十个一批”重点任务中的几项作为主攻方向。今后重点做好以下几个方面工作：

一是为会员参与“一带一路”建设架桥铺路，推动行业迈向国际产业链价值链中高端。总结标准成果在国际工程典型应用案例，不断提升中国电力设计标准国际化水平和影响力。根据海外竞争形势变化和高质量发展目标，组织宣传《海外架空输电线路总承包工程竞争力提升的策略研究》成果，统一思想、凝聚共识。

开展能源电力国际市场发展专题研究工作，聚合力量帮助企业解决实际问题，通过座谈、培训、研讨、编写指南等方式，帮助会员企业第一时间知悉政策、吃透政策、用好政策。完善行业团体标准体系，主动开展重点领域和新兴产业方面市场和创新的需要的团体标准，通过先进标准体系引领和推动行业实现高质量发展。

二是向“绿”而行、创“新”驱动，坚定不移走高质量发展道路。组织行业力量围绕高质量发展、转型升级等加强政策调研，代表行业发声并向政府主管部门建言献策，反映行业诉求。根据行业发展新形势新任务，修订发布行业自律公约，继续召开年度发电、电网、新能源、国际4个市场经营研讨会，主动协调会员企业关系，积极维护公平竞争的市场环境和规范健康的行业发展秩序。研究提出电力设计企业高质量发展指数，开展对标行业先进企业提升行动。深入研究行业趋势和企业需求，推出行业院士大师培养等壮大人才队伍规划与措施，为行业稳定持续发展提供充足的人才和人力支持。

三是整合服务项目、拓展服务领域，培育一批服务行业产业发展的品牌项目。筹备行业发展成果交流大会，加强各会员企业的行业年度研究报告、规划研究成果、调查研究报告等交流共享，在本行业应知尽知、应享尽享，为会员单位提供决策咨询与专业支持。持续做好行业常规的咨询成果奖、科技进步奖等评优推优工作，以及科学技术成果鉴定、自主研发软件评审等精品服务项

目，规范网络评审程序，满足会员需求。引导和加强电力工程软件联盟，逐步构建电力行业软件生态圈，助力国家有关部门“换芯”行动，争取早日实现软件版权自主、可控。发挥资源链接优势，继续做好电力工程云服务平台和中外电力工程标准数据管理平台的共性技术研发、技术服务工作。指导分支机构和专委会各项活动如期开展，确保活动范围广、吸引力大。

四是认真做好行业交流与宣传工作，共同营造良好的发展氛围。推进行业技术创新体系建设，引导科技工作者发挥“工匠精神”，强化人才培养和平台建设。办好行业技术交流大会、企业文化年会等重大活动，组织新型电力系统、数字技术、新兴产业技术等培训工作。以《电力勘测设计》期刊、协会网站等为主阵地，加强融媒体建设，不断扩展外部宣传渠道，构建全方位、多层次的宣传体系，针对行业热点问题加强选题策划，及时宣传电力行业、主要企业和协会工作成果，维护电力行业发展良好舆论环境。完成中国电力勘测设计史（2001-2021）卷编纂工作。

五是努力在市场化竞争中升级协会服务，齐心协力建成行业共享平台。创新服务方式方法，提高服务质量，合理有效地开发和配置协会资源，保持住政府、企业对协会服务满意的能力。加大联系和走访会员企业力度，定期召开会议研究行业重大问题，听取会员意见，真正把“企业办会的理念”和“服务会员的宗旨”落到实处。全面优化协会秘书处内部流程管控，推进协会服务工

作数字化、一体化平台建设，严控行政消耗性支出。持续落实党建工作各项要求，加强团队文化建设。

今后，我们将继续在第九届理事会的领导下，围绕高质量发展这个首要任务，引导行业和会员企业凝聚共识，坚定信心，激发活力，展现新作为，贡献新动力。谢谢大家！